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ВЪВЕДЕНИЕ 

Обективната реалност, съпътстваща човека, са природните и стихийни 

бедствия, промишлените и транспортните аварии и пожари, екологични кризи, които 

предизвикват неимоверни по мащаб и въздействия ситуации. Проблемът за 

адекватни действия при подобни екстремални ситуации е нов и на този етап не е 

достатъчно изяснен. Липсва единна теория, не са разкрити пълно структурните 

елементи и същността на системата за действия в условията на бедствена 

ситуация. Възниква следователно остра социална необходимост от целенасочена 

подготовка на всички слоеве от населението за действия при различни ситуации. 

 

ИЗЛОЖЕНИЕ 

Своевременното осъзнаване на опасността като уязвимост, заплаха или риск 

изпълнява ролята на причина за преминаване на защитните органи на човека в 

режим на повишена готовност за запазване на стабилността и сигурността му. 

Своевременно правилно разбраната и точно преценената опасност е импулс за 

задействане на част или на цялата система от мерки, сили и средства за 

овладяване на стресови ситуации. 

Всички те са свързани с тяхното осъзнаване и преживяване от човека, т.е. те са 

обективни, но се отразяват в битието на човека субективно. Силата на 

въздействието им се определя до голяма степен от готовността на човека адекватно 

да реагира при появата, развитието и изчезването им. Формирането на тази 

готовност може да се осъществява чрез различни средства, форми и методи на 

въздействие, а съдържанието им се определя от характера на бедствените 

ситуации. 

В структурно отношение готовността се изгражда от взаимно детерминирани 

нравствени, психо-физически и специални (професионални) фактори. Всеки фактор 

е изграден от отделни елементи и компоненти, които определят особеностите на 

готовността. 

Извънредните ситуации, в които може да се окаже всеки един от нас, като 

правило, предизвиква у нас психологическо и емоционално напрежение. Като 

следствие, в едни това е съпроводено с мобилизация вътрешните жизнени ресурси, 

а у други – намаляне дори и срив на работоспособността, влошаване на здравето, 

физиологически и спеихологически стресови явления. Всичко това зависи от 

индивидуалните особености на организма, условията на труд и обучение, 

информираността за произтичащите събития и разбиране степента на опасност. 

Във всички рискови ситуации решаваща роля играе марално-психическото 
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състояние на индивида и населението като цяло. Те определят готовността към 

осъзнати, уверени и пресметливи действия във всеки един критичен момент. 

Природните бедствия, крупни аварии и катастрофи и техните трагични 

последици предизвикват у хората голяма емоционална възбуда, изискват висока 

морална и психическа сила, издръжливост и решителност, воля за подпомагане на 

пострадалите, да спасят застрашените материални и културни ценности. 

При психически неподготвените, не натренирани хора се поевява чувство на 

страх и желание да избягат от опасното място, а у други - психологически шок, 

съпроводен със схващане на мускулите. В този момент, се прекъсва процесът на 

нормалното мислене, отслабена или напълно се губи контрола над сетивата на 

съзнанието и волята. 

Това състояние може да продължи от няколко часа до няколко дни. В резултат 

на екстремни ситуации понякога се наблюдават хора в състояние на психическа 

депресия, скитащи продължително време безцелно из руините на населеното място. 

Какво да се направи, как да се постъпи за да се предотврати такова потиснато 

състоянието у хората? 

1. Трябва да се отчита, че човек, който е преживял тежка психическа травма, 

по-бързо възстановява душевното си равновесие, ако се включва в никаква 

физическа работа, не самостоятелно, а в екип. 

2. За намаляване на отрицателното въздействие, личността се нуждае от 

непрекъснато обучение за работа в екстремни условия, формиране на психическа 

устойчивост, трениране на волята. 

3. Особено значение придобива подготовката на служителите във ведомства, 

организации, общинска и местна администрация, учебни заведения, фирми, 

дружества и еднолични търговци. 

ПРЕДОТВРАТЯВАНЕ НА ПАНИКАТА 

Паниката е психологическо състояние на внезапен страх, предизвикан от 

реална или въображаема заплаха, който надделява над трезвата мисъл. Може да 

обхваща както само един човек, така и група. Обикновено е придружавана от 

неконтролируемо желание за бягство. Паническите реакции на хора в кризисна 

ситуация са често опасни, например при евакуация на сграда тълпата стъпква или 

задушава падналите и по-бавните. 

Паниката е безпокойство в най-остра форма. Това се характеризира с внезапни 

и повтарящи се епизоди на интензивен страх, ужас и усещане за предстоящата 

гибел, обикновено придружени от физически симптоми, които имитират някакво 

животозастрашаващо състояние или сериозно заболяване. Тези повтарящи се, но 

неочаквани, пристъпи, много често водят до поява на вторична тревожност за 

последващи пристъпи. Тревожността има отношение към представата за себе си и 

се свързва с нещо във вътрешен план. Тревожността е притеснение за 

устойчивостта и достойнствата на себеобраза. Тя се отнася до запазване на 

целостта на досегашната представа за себе си и е свързана с конкретни минали или 

предстоящи ситуации. 

За появата на паника до голяма степен способства липсата на своевременна и 

достоверна информация. Тази празнота веднага се запълва от слухове, изкривено 

тълкуване (представа) и разкази на „очевидци“. 

Както показва опитът ликвидирането на последствията от природни бедствия и 

аварии не е просто резултат от неосведомеността, но и от слабата подготовка на 

хората за да действие в екстремни ситуации, липсата на психологическа закалка. 

Обучението на населението се осъществява от Главна дирекция “Пожарна 

безипасност и защита на населението” (ГД “ПБЗН") чрез нейните териториални 

управления – Областно управление “Пожарна безипасност и защита на 

населението” (ОУ “ПБЗН"). То е съвместна дейност на ОУ “ПБЗН” и кмета на 
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общината. 

Административните процедури могат да се сведат до следните дейности: 

1. Населението се обучава по заявка на кмета на общината – по образец; 

2. ОУ “ПБЗН” изготвя годишен план-график за обучението; 

3. План-графиците се изпращат в Националния учебен център; 

4. По преценка на началника на ОУ “ПБЗН” може да се проведе обучение на 

населението извън утвърдения график; 

5. Обучението на населението се провежда в центровете за обучение по 

гражданска защита към териториалните управления или на други места, осигурени 

от заявителя и указани в заявката; 

6. Формите, методите и дидактическите средства за обучение се определят от 

провеждащия обучението в зависимост от темите, състава на групите и подгот-

веността на обучаемите. 

ЗАДАЧИ НА ОБУЧЕНИЕТО 

1. Да се обучава населението в бързо приемане и обработване на 

постъпващата информация и се предава на конпетентните органи; 

2. Да се създадат навици за оказване на първа медицинска и психологична 

помощ в извънредни ситуации; 

3. Да се помога на всеки да повярва в своите сили в екстремални ситуации и в 

ситуации на нещастни случай; 

4. Възпитаване на чувство на отговорност за живота на пострадалите, 

акцентирайки на професионализма в действията в първите минути на извънредната 

ситуация; 

5. Да се отработват правилата на поведение в извънредни ситуации от всеки 

участници в тренировките; 

6. Развиване на стремеж за усъвършенстване на знанията и навиците, 

анализиране по време на тренировките на слабостите, допуснати по време на 

предходни екстремни ситуации; 

7. Да се научат хората да разбират проблемите на пострадалите, предугаждат 

техните проблеми с цел създаване на физически и душевен конфорт. 

Основните форми, чрез които се постига устойчивост и подготовка, са учебните 

занятия и тренировки в основните, средните и висшите училища, учебните групи от 

населението; по-системното участие на населението в ликвидиране на последиците 

на възможни огнища на поражения (разрушения, заразяване) при природни 

бедствия и крупни промишлени аварии; създаване и поддържане на подходяща за 

обучение и тренировка учебно-материална база в градовете, учебните заведения и 

предприятията; системните тренировки за физическа, морална и психическа 

издръжливост на населението (командно-щабни, тактико-специални и комплексни 

учения). 

Командно-щабните учения са с продължителност до 3 денонощия и се про-

веждат в държавните органи на изпълнителната власт веднъж на две години, а на 

областно и общинско ниво – веднъж на три години. 

Тактико-специалните учения продължават до 8 часа и се провеждат съвместно 

с аварийно-спасителните формирования на областно и общинско ниво веднъж на 

три години; 

Комплексните учения са с продължителност до 2 денонощия и се провеждат 

веднъж на три години в общините и ведомства, имащи опасно за здравето и живота 

на населението производство, също така и в лечебно-профилактични учреждения с 

повече от 600 легла. 

Тренировките в учебните заведенията за начално, средно и висше образование 

трябва да се провеждат всяка година. 

Лицата, привличани за участие в тях, задължително се информират за възмож-
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ните рискови ситуации, както и по мерките за безопасност при тяхното провеждане. 

Проблемите, които стоят на настоящия етап пред обучението на 

населението са: 

• Не българската (не патриотична) духовна инвазия върху обществото, която 

атакува духовните устои на българската нация; 

• Не пълна представа за разрушителната сила на дестабилизиращите фактори 

от природен, техногенен и екологичен характер и едновременно с това за реалните 

възможности да им се противодейства; 

• Липсата на способност и нагласа в населението да не се поддава на страх и 

паника в извънредни ситуации; 

• Не заангажираност на по-голямата част от населението с конкретни задачи в 

условията на извънредни ситуации; 

• Липсата на убеденост и вяра в грижите и способността на държавата и 

институциите за осигуряване на защита на населението от града, района, селото и 

обекта, както и опазване на имуществото им. 

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

От разгледаното по-горе може да се каже, че доколкото много от стихийните 

бедствия не могат да бъдат предотвратени, то борбата за намаляване на загубите 

от тях става важен елемент от държавната политика на страната. Формирането на 

тази политика е приоритет, произтичащ от задължението на държавата да гарантира 

сигурността на гражданите. Той се осъществява чрез превантивна работа с цел 

намаляване на риска от бедствия и аварии, минимизиране на отрицателните 

последици и бързо възстановяване при бедствия, аварии и други критични ситуации. 

Прилагането на политиката за защита на населението и националното 

стопанство при бедствия, аварии и други извънредни ситуации се реализира чрез 

развитие и хармонизиране на нормативната база в съответствие с европейските и 

световните стандарти; изграждане на организационни структури; придобиване на 

системи; подготовка на специалисти; провеждане на операции; адекватно ресурсно 

осигуряване; създаване на необходимата подготовка и нагласа сред населението и 

активно международно сътрудничество. 

И така трябва да се помни, че нивото на психическата подготовка на хората е 

един от най-важните фактори. И най-малката проява на страх и объркване, особено 

в началото или по време на развитие на извънредната ситуация може да доведе до 

сериозни а понякога и домнеобратими последици. 

Изграждането на такива морални и психологически качества като инициатива, 

бързи рефлекси, решителност, способност да се противопоставят на страх и паника, 

да се издържи на екстремни натоварвания трябва да бъде неразделна част от 

всички новоприетата система за обучение и възпитание на населението в Р. 

България за действия при всеки случай на извънредна ситуация. 
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